

*Эти яркие сестрички,
Дружно спрятали косички
И живут семьей одной.
Только старшую открой,
В ней сидит сестра другая,
В той еще сестра меньшая.
Доберешься ты до крошки,
Эти девицы...*

ПРОЕКТ

«МАТРЕШКА»



Воспитанница МКДОУ «Умка»
Татарникова Варвара
Педагог: Гусарова Ирина Петровна

Матрешка – русская раскладная кукла из дерева, внутри которой находятся куколки меньшего размера.

Очень давно жил русский купец **Савва Мамонт ов**. В своем московском особняке он открыл магазин «Детское воспитание». Его работники изготавливали и продавали деревянных кукол в народных костюмах разных губерний. Здесь и трудился создатель первой матрешки — Сергей Малютин. По эскизу Малютина токарь Василий Звёздочкин выточил из дерева куклу, внутри которой располагалось еще семь фигурок.

Самая большая из них изображала девушку с черным петухом в руках. Среди других кукол были девочка с караваем, брат с сестрой и младенец в пеленках. Расписали фигурки художники «Детского воспитания», их имена неизвестны.

Готовую игрушку решили назвать матрешкой: в те времена в России было популярно имя Матрена, которое в переводе значило «мать семейства».

Первые матрешки, были очень похожи на молодых крестьянок с семейством детишек. Одевали их тоже по-крестьянски скромно – сарафан с передником, платок на голове.

Матрешку показали на Всемирной выставке в Париже, где игрушку наградили бронзовой медалью. После этого матрешки стали популярны в России.

Создать матрешку совсем непросто. Изготовление проходит в несколько этапов. От бруска древесины до готового изделия матрешка проходит большой путь. Для приобретения прочности древесина должна два года выдерживаться на открытом воздухе!

Изготовлением матрешки традиционно занимается токарь. Именно в его задачи входит подготовка болванок, чаще всего делали фигурки из липы, брались основательно просушенные образцы деревьев.

Такая древесина была мягкой, но при сушке не давала сильных трещин. Каждую заготовку несколько раз обрабатывали, покрывали лаком и полировали. Вначале мастером вытачивается самая маленькая цельная фигурка. После этого он переходит к следующей по размерам фигурке и изготавливает только нижнюю ее часть. После обработки, этот элемент хорошо высушивается, и только затем проводится подгонка верхней части фигурки. По этой схеме заготавливают все составные части матрешки.

Высушенные детали в обязательном порядке обрабатываются крахмальным клеем. Он наносится в качестве грунтового слоя и служит основой для росписи. После того как грунтовка основательно просохнет, мастера приступают к росписи матрешек. Для этого используют гусиные перья, кисти, губки и т. д. В качестве красок для росписи берут цветную гуашь, тушь, а также анилиновые краски. Защищает уже готовое изделие воск для обработки дерева либо прозрачный лак на масляной основе.

В каждом регионе игрушки отличались техникой росписи, сюжетами. Девушки изображались в традиционных нарядах с платками на головах. В

руках они могли держать серпы для жатвы, кувшины с молоком, корзины с ягодами и т. д. Немногим позже на матрёшках стали изображать и другие сюжеты, например, персонажей сказок и басен, героев рассказов известных писателей. Со временем начали вытачивать и другие предметы, части которых вкладывались друг в друга, например деревянные пасхальные яйца. Их тоже украшали росписями, стилизованными под древнерусское искусство.

После революции в России в Москве создали музей игрушек, при котором открыли мастерскую по изготовлению этих кукол.

Матрешка- Матрёшечная семья из 8 куколок. Самыми распространенными были куклы, состоящие из 3, 8 и 12 элементов. Также производили мастера матрёшки из 21, 24, 30 и 42 самая большая была из 48 деревянных барышень.

Матрешка – это сувенир, игрушка, украшение или учебное и развивающее пособие для детей. Она поможет познать малышам такие понятия, как: цвет, величина, объем. Складывая одну в одну, у ребят развивается координация рук и глаз. Маленькие дети демонстрируют свое умение логически мыслить, собирая фигурки и учатся считать.

Матрешка — это до сих пор первый и самый желанный сувенир для всех иностранцев, посещающих нашу страну.